

从明天起，做一个幸福的人，喂马、劈柴、周游世界……这是何等诗意美好的人生愿景！诗人始终保持着一颗正直悲悯的慈善之心，对人世间的一切生灵都怀有挚爱。而在现代化大潮的冲击下，在功利浮躁的当今，我们又是否还记得那些如诗如风的青葱岁月？当年少时的轻狂和理想渐渐被时光稀释淡泊，我们的诗意人生还能走多远？

□记者 罗峰 整理



面朝大海，春暖花开

一、天才诗人的离世

“你所说的曙光究竟是什么意思？”1989年3月14日凌晨，诗人海子在黎明前的黑暗中以貌似地颠倒、茫然，于《春天，十个海子》一诗的末尾发出了这一尖锐的质疑。3月25日，他从自己所执教的中国政法大学失踪。当人们于次日再次找到他时，他已在山海关的一条铁轨上，与这个世界的卑污一刀两断。

3月26日，在今天这个特别的日子里，我们仿佛又看到诗人那亲切朴实的面容。这个创造了中国新诗奇迹的少年；这个从安徽故乡的雨水和村庄起步，从南方的水泽、河流、庄子、屈原、民间谣曲起步，走向干旱的北方、走向北方草地和青藏高原，又从精神文化上

走向印度、波斯、希腊和埃及等人类文明的源头，从埃及的金字塔登顶，直抵太阳的诗歌“王子”；这个在不到六年的时间中创作了包括诗剧、诗体小说在内的十部长诗，250多首短诗，以及诗歌文论和其他作品的诗人，在24年前的今天安歇了。

天才少年诗人的离去，留给这个世界持久的追念与猜测。有关他的文章与诗歌，以及学术论文不断被推出来。在一个时代的无数诗歌中，似乎总有涂抹不尽的“海子元素”。

虽然生前穷困潦倒的诗人寂寞地离开了，但他留给我们的，却是关于生存、生活乃至生命的无限思考。



大学期间赴西藏旅游留影



诗人代表作《面朝大海，春暖花开》

二、诗歌王国的独舞

海子是一个由水的纯净和土地的质朴组合的乡村少年诗人。他写诗的时间不长，但全身心投入，誓要以一颗赤子之心，写出内心深处的呐喊，哪怕整个诗歌王国，仅有自己一人独舞。

海子在贫穷中仍坚守诗歌的高贵。他是纯粹的农家子弟，在物质生活上，始终清贫，但他的诗是高贵、壮阔的。海子在农村生活了十五年，他的笔下充斥着风的气息和麦子的嗅觉，而他本人也像一株野生的麦子，植于广阔贫瘠的土地，在每一阵足以撼动他的风中，孤独地欣喜或者悲哀。他笔下的诗歌，就是他随风舞动的灵魂。海子短暂的一生一直在两极的拉扯和冲撞中创作：一边是现实生活的贫苦，一边是火热诗情的燃烧。在物质和精神的矛盾中，海子沉默地坚持自己纯洁的写作。

海子生前的作息表简单而有规律：定时写作，睡觉，偶尔吃点东西，然后继续写作。沉浸在自己倾心热爱的诗歌创作中，他已从心灵深处把自己与外界隔离。在他的房间里，你找不到电视机、录音机，甚至收音机。他既不会跳舞、游泳，也不会骑自行车。也许我们并不赞成这种生活方式，但对于他为大诗歌写作的理想所作出的巨大牺牲，我们却不能不由衷赞叹敬佩！

诗人在清浊并存的世事中踽踽独行，在日益多变的人群里郁郁寡欢。他有时像个天使，扇动洁白的羽翼不解地观察，无奈地叹息。连他的诗歌也像插着圣洁的羽毛，高高地飞起。这样的海子是孤独的，但也正因这种孤独，使他变得敏锐而富有创造性，从而走向真正的诗歌国度。

三、诗意图人生的追求

何为诗？现在，诗被一些人当成疯子的呓语，或被另一些人当成只是高原上空气稀薄阳光灿烂的地方所生长的特有的植物，与我们这个喧闹的尘世无关。的确，诗曾在，曾流传和咏唱，曾那样具体地活在人们中间，可现在它已远离我们而去，和一切神圣的事物一样。然而，我却宁愿认为，在这个时代本质的深处，诗却仍在呼吸着，尽管它是那么脆弱、孤单。

《诗人之死》中有文说：惟有真正的诗人在思考着生存的本质，思考着生存的意义。惟有真正的诗人才可能不计世俗的功利得失而把思考的意向超越现象界的纷纭表象而去思

索时间、思索死亡、思索存在、思索人类的出路。对于我们而言，海子是一个天才，而对于他自己，他永远是一个孤独的“王”，一个“物质的短暂情人”，一个“乡村知识分子”。

诗人离开多年后的今天，或许我们早已不再读诗，也没有了当初追寻诗意的那份执着。然而，当生活的琐碎将人生的棱角磨平，当岁月的激流将最初的梦想带走，当蓦然回首发现，我们已经走得太远而忘记了为什么而出发时，你是否还会记起少年时代的理想，记起拥有赤子式全真品格的诗人，记起我们的“面朝大海，春暖花开”……

诗人简介：

海子（1964—1989），原名查海生，1964年5月生于安徽省怀宁县高河查湾，在农村长大。1979年15岁时考入北京大学法律系，大学期间开始诗歌创作。1983年自北大毕业后分配至中国政法大学哲学教研室工作。1989年3月26日在山海关卧轨自杀。在诗人短暂的生命里，他保持了一颗圣洁的心。他曾长期不被世人理解，但他是中国上世纪70年代新文学史中一位全力冲击文学与生命极限的诗人。他凭着辉煌的才华、奇迹般的创造力、敏锐的直觉和广博的知识，在极端贫困、单调的生活环境里创作了将近200万字的诗歌、小说、戏剧、论文。

主要作品：长诗《但是水，水》、长诗《土地》，诗剧《太阳》（未完成）、第一合唱剧《弥赛亚》、第二合唱剧残稿、长诗《大扎撒》（未完成）、话剧《弑》及约200首抒情短诗。曾与西川合印过诗集《麦地之瓮》。

全民悦读

全民
悦读

21

责任编辑:罗峰
版式设计:罗峰
电话:13986637033
E-mail:122203509@qq.com



“清道夫”
和他的“创可贴”

创可贴是用来干什么的，不外乎是用来贴伤口的。然而，小伤口可贴，大伤口呢？社会中的累累伤痕，我们又该用什么来“贴”呢？

我是先知道《阿Q是创可贴》这本书，再知道其作者唐小平的。唐小平曾把自己喻为“清道夫”，想必是想清除一些道路上的障碍。当然，路有障碍，清道夫可以除之，可社会发展前行中的诸多不平，清道夫还能除掉吗？

唐小平的《阿Q是创可贴》这本书用很大篇幅曝光了社会的怪象，也可以说是社会的伤痕。看过这本书后，我深切感受到作者是一个有话就想说，有话就要说的人。在书中，他记录下生活中的真实事件、写下人生中的点滴感悟、描述工作中的酸甜苦辣……

印象中的唐小平把自己摆在一个小人物的立场上，通过自己独特的视角看待身边的问题，然后又以极其平淡的语言诉说自己的观点。如电影《赤壁》的首映式为何不选择在赤壁，如作者在央视网、新华网、新浪网等论坛中发布的央视四台《走遍中国》栏目播出的《赤壁疑云》的述评……他用文字表达自己所知道的真相，结果这些文字却全部被蒸发。他感到背后有一只巨手在操纵，但自己无能为力。

如此看来，“清道夫”欲以自己的文字来清除“路障”是多么的艰难，多么的无奈！我在不经意间翻看了作者的一些博文，其中一篇《猫鼠一家与狗拿耗子》如此写道：表面上他们（猫和鼠）仍是天敌，只不过是猫一般不咬老鼠而已。有时候为了应景，也会装模作样地吓唬一下老鼠，当然，都会提前发出通知的……老鼠太多，作恶太多，并且往往突破人类道德底线的时候，“狗”挺身而出了……如果没有这些“狗”，我敢说，我们的生存状况将会更加糟糕……如果需要，我也愿意成为这样的一只“狗”。

唐小平的这些文字，没有血腥，但点点滴滴都在控诉。“猫鼠一家”的现状可以说是社会的一大疑难杂症，让人心灵隐隐作痛。而现实社会中，这类事件太多太多，自喻为“清道夫”的作者同样感到无奈，也只能通过文字来控诉，以自己微弱的力量，站在正义的一边。

面对社会的种种“顽疾”，我们无法处理，更不能较真。不过，我们可以找到一剂镇痛良方，那便是以文字作为工具，用一点阿Q的精神来调侃。而这些，何尝不是可以贴住我们心灵创伤的那片创可贴呢？

（胡新华）